

# 東部造林新樹種



花蓮縣秀林鄉旱地種植椴樹，植後約一年高逕3公尺，表現適應性良好。



花蓮縣吉安鄉旱地種植椴樹，一年生高約2公尺。



卓溪鄉坡地種植椴樹，第一年間作玉米，增加收益。

在東部區域綜合開發計畫內包含纖維用材發展計畫，但是在這個計畫訂立以前，農發會（農委會的前身）早已着手協助東部進行造林，以求供應國內製造紙漿和人造纖維的原料，自民國70年度起，至76年度為止，共計推廣造林7,158公頃。

全部推廣造林的業者都和中華紙漿公司訂立了收購木材的合約，收購的價格是按紙漿市價的60%為準，例如市價（以經濟部物價會報所訂價格）紙漿是18,300元，到廠交貨的木

材價格便是1,830元（每公噸計）。自民國73年起，中華紙漿公司已經收穫推廣造林生產的木材71,855公噸，付出貸款118,560,000元，對東部造林人頗有裨益。

凡屬台東和花蓮縣有意進行造林的農友，都可以透過台東兩縣縣政府鄉鎮公所，或直接和中華紙漿公司林務處（地址：花蓮縣吉安鄉光華路100號，電話：(38) 521171轉林務處）連繫，以便勘察林地和辦理準備進行造林的工作。宜蘭縣雖未包括在東部綜合開發

計畫內，現在也可以透過同樣的管道參與這項造林工作，獲得同等的待遇。

造林樹種原採用銀合歡，因受木蝨蟲為害，影響樹木正常發育，現已改用玫瑰桉、赤桉、垂尾桉和耳莢相思，在75年春季種植的桉樹，高度已達1公尺以上，適應性良好，農友在準備造林以前，可以向中華紙漿公司查詢便於參觀的地點，事先多多了解新的造林樹種。



# 15種重要果蔬辦理產銷改進

鑑於最近國內水果與蔬菜產銷問題層出不窮，行政院農業委員會在近日邀集農林廳各有關單位研商重要果蔬產銷改進計畫，決定把水果分種類，依產業上比較容易出現問題者，選擇柑桔、鳳梨、芒果、荔枝、葡萄、蓮霧、番石榴、香蕉、番荔枝、蘋果、梨、梅等12種；蔬菜分為夏季蔬菜、一般蔬菜與外銷加工蔬菜等3種，成立產銷改進計畫，使預警監視、生產改進、運銷、加工、外銷與緊急處理措施等工作項目能連合一貫，解決國內果蔬的產銷問題。農業委員會與農林廳並已決定，運用78年度相關經費優先辦理這項重要果蔬產銷改進計

畫。

預警監視主要工作在於確實調查國內各種果蔬的生產面積與預測產量，同時為使進口果蔬對國內產業的衝擊減少到最低程度，將對各種果蔬的進口量給予密切監視。在生產改進方面，將繼續加強辦理生產環境改善、品種更新與栽培技術改進等輔導工作。運銷方面，則將加強輔導共同運銷與直接運銷。有關加工、外銷等工作項目，將積極開發加工新產品，輔導拓展外銷。至於緊急處理措施，則視實際需要成立計畫，對過賸產品採取外銷促銷、次級品加工輔導與國內促銷等措施。

## 積極保護台灣黑熊

台灣黑熊是本省土產的大型哺乳動物，特徵為體型肥碩壯大、四肢粗短、毛被粗黑、胸前有二片白色弧形大斑。台灣黑熊的力量頗大，性情溫和，平常遇到人類不主動攻擊，並迅速逃逸，屬雜食性動物，以植物果實、樹根、昆蟲及其他動物為食，有時也吃腐肉或雲豹吃剩下的動物遺骸，在自然界中扮演清道夫和消費者的角色。台灣黑熊的存在，有平衡生態系的作用，是大自然中不可缺少的一員。

台灣黑熊原分布在全島的森林地帶，近年來因為山地的開發，使它們的棲息環境日漸減少，加以獵人的濫捕獵殺，已經使台灣黑熊的族羣數量劇減，如果不及時加以保護，將步向絕種的地步。

因此，專家學者建議大家應該及時保護黑熊，在目前應從保護棲息環境、禁止林木砍伐



台灣黑熊(陳超仁攝)

和嚴禁狩獵等方向著手，並請各位農友配合做好保育的工作，使台灣黑熊能在良好的自然生態環境中繁衍生長。